

2025年8月

14

星期四

乙巳年闰六月廿一

第10627期

(总第11141期)

今日4版

## 前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元

新华社北京8月13日电 (记者吴雨 任军) 中国人民银行13日发布金融统计数据显示,前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.63万亿元,其中中长期贷款增加6.91万亿元。

在货币供应方面,7月末,我国广义货币(M2)余额329.94万亿元,同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.06万亿元,同比增长5.6%;流通中货币(M0)余额13.28万亿元,同比增长11.8%。

另外,前7个月我国人民币存款增加18.44万亿元。其中,住户存款增加9.66万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前7个月我国社会融资规模增量累计为23.99万亿元,比上年同期多5.12万亿元。7月末社会融资规模存量为431.26万亿元,同比增长9%。

# 设施渔业提速 特色养殖增收

——平南县加快推动渔业高质量发展见闻

莫舒华

近日,笔者走进平南县镇隆镇桂花鱼项目基地看到,200个圆形大桶整齐排列,水面波光荡漾,工人们正在进行投喂,鱼儿争相浮出水面抢食。

“目前投入使用的圆桶有200个。每个圆桶直径8米,能盛水75立方米,养殖1万尾鱼。”该基地总管理周军介绍,项目自去年10月开工、12月试产,累计投放桂花鱼苗50万尾,鲈鱼苗250万尾。今年5月底卖出第一批鱼,约1.65万公斤,销往广东。

这种高效益源于其采用的陆基鱼池高密度养殖模式。该基地结合现代化的养殖手段,在有限土地上实现单位养殖密度和单位产出均比传统鱼塘的养殖模式高出数十倍。“一个圆桶的效益相当于原来一亩鱼塘的效益,节省了土地、水源和成本。”周军补充道。

镇隆镇桂花鱼项目基地是平南县大力发展战略渔业的一个生动缩影。平南县水域资源丰富,浔江过境,拥有大同江、大湟江、六陈水库、官成水库等众多河流水库,水质优良,气候适宜,年平均气温约21~23℃,为渔业发展提供了得天独厚的自然条件。全县可养殖水域面积达11万亩,渔业资源丰富多样,具备发展现代渔业的良好基础。今年上半年,该县水产产量45935吨,同比增长5.31%。

立足这一资源禀赋,平南县加快布局“一园一带”现代渔业产业。

园。其核心园区位于上渡街道、武林镇、大安镇三镇(街道)交汇区,重点推进广东农垦集团6.8亿元鳜鱼淡水鱼种养基地和1.8亿元龙曼生态循环养殖项目,建成后年产值将突破7亿元。“一带”则是指沿大新镇至马练瑶族乡等9个乡镇布局设施渔业经济带,形成陆基现代设施循环水养殖、牛蛙绿色模式养殖、稻虾综合种养和泉水鱼、龟鳖等特色生态养殖四大板块。目前已落地牛蛙项目8个、陆基高密度养殖项目13个、龟鳖类项目25个。

在核心园区内,广西龙曼科技有限公司的鳗鱼基地已全部完成建设,连片的白色养殖大棚拔地而起。跟随工作人员进入大棚,哗啦的水声萦绕耳边,整齐排列的水车式增氧机高速运转,溅起水花,为鳗鱼不间断供氧。昏暗的灯光下,一尾尾鳗鱼在恒温养殖池里自由游动。

“我们共建设98个养殖池,去年10月底投放了首批鱼苗350万尾,预计今年10月份可收获500吨成品鳗鱼。年底计划再投放200万尾鱼苗,实现满产运行。”广西龙曼科技有限公司董事长林建斌介绍,项目总规划面积约120亩,总投资约1.8亿元,计划建设5万平方米微流水生态养殖大棚,项目建成后可年产活鳗2000吨,产值1.6亿元,辐射带动周边区域发展红虫养殖、果蔬蔗虫培植、鳗鱼产品加工等产业。

该项目推行工厂化生态养殖,

推动鳗鱼养殖规模化、科技化、生态化发展。“鳗鱼基地可实现自动控温、自动排污、自动筛选等。比如自动筛选,我们在每个养殖池底下预留通道,供鳗鱼游往外池。再通过电梯将鳗鱼送上自动分级设备,进入不同规格大小的卡槽。达标的直接传送到运输车上,不达标的经管道回流到养殖池。”林建斌介绍,这套自动筛选系统能快速对鳗鱼分级处理,有效节省人工,提高效率。

目前,平南县鳗鱼工厂化养殖面积达6万平方米,已投苗1300万尾、预计今年年底产值达3.5亿元。

当设施渔业展现着现代化养殖的图景,在该县北部山区,当地村民巧用方寸之地,保留并发展了更具地方特色的养殖方式。

走进大鹏镇思乐村六洞屯,潺潺的流水声率先入耳,循着声音望去,只见一条山间溪流绕村而过。

溪流两岸,村民因地制宜,用鹅卵石垒砌成一方方石窝鱼池。

“我们这里的溪流交织成网,清澈的山泉水终年不息,村民们就地取材用鹅卵石建设石窝鱼池,鱼池水面面积30~300平方米不等,以30~60平方米为主。5月份我们新建成21个鱼池,全村目前共有68个鱼池。”思乐村文书余柏成向笔者介绍。

石窝养殖泉水鱼是该镇的一个特色产业。大鹏镇地处大瑶山南麓,境内山高林密、支流纵横、溪塘密布、水质清澈,为泉水鱼养

殖提供了得天独厚的自然条件,当地不少村民利用房前屋后的水塘养泉水鱼。

今年,平南县出台泉水鱼生态养殖项目奖补政策,进一步激发当地群众的养殖热情,掀起了新一轮养殖热潮。

大鹏镇党委副书记冯惠敏介绍,在严守耕地保护红线、不涉及永久基本农田和耕地的前提下,当地指导村民利用鹅卵石垒砌石窝鱼池,借助山区河道天然落差,搭建零能耗水循环系统,实现池水自然更新,既降低了养殖成本,又保护了生态环境。同时,该镇农业农村中心成立养殖指导小组,开展技术培训,为养殖户详细讲解鱼病防治知识,在养殖一线帮助精准查找病原,及时提出科学解决方案,为渔业健康发展保驾护航。

目前,全镇带动570余户群众投身渔业养殖,户均年增收5000~6000元,形成“一条鱼激活产业链、一方人共享增收果”的乡村振兴新局面。

该县农业农村局局长谢安颖介绍,今年平南县制定泉水鱼生态养殖项目实施方案,利用乡村振兴衔接资金480万元,鼓励大鹏镇、国安瑶族乡、马练瑶族乡、同和镇等北部乡镇因地制宜发展“泉水鱼”产业,目前已建成坑塘、小鱼池等2000多个,预计生态泉水鱼年产值3.2亿元。

随着电商时代的来临,该公司敏锐地捕捉到了其中的机遇,精心搭建线上销售平台。如今,该公司每月线上销售额近1000万元,成绩斐然。

林海波开展壮大实体经济调研服务时强调

## 用心用情纾困解难 推动民营经济高质量发展

本报讯 (全媒体首席记者陈榕玲) 8月13日下午,市长林海波深入贵港新食记

食品有限公司开展壮大实体经济调研服务。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话、让人民评价,用心用情纾困解难,推动民营企业家做大做强、民营经济发展壮大,为全市经济社会高质量发展提供坚强支撑。

贵港新食记食品有限公司成立于2021年,是广西扬翔集团股份有限公司旗下专注速冻生鲜食品的现代化生产企业,引进全自动设备,标准化生产纯鲜肉肠、速冻饺子、鲜肉丸、调理品等产品,年产6000万份速冻食品。

林海波参观公司生产车间,与企业负责人深入交流,详细了解生产工艺、产品研发、市场销售等情况,倾听企业诉求,现场协调解决相关问题。林海波指出,广西扬翔集团股份有限公司是农业产业化国家重点龙头企业,希望新食记食品公司依托母公司全产业链优势,加大科技创新力度,推动食品

加工产业向专业化、标准化、智能化转型;要坚持以市场为导向,强化科技创新赋能,不断研发新产品,开辟新赛道,以更多优质、健康、美味的爆款产品抢占市场、引领消费;要探索一二三产融合的全链条、全周期、全领域食品加工发展模式,打造AI+农场到餐桌全产业链,带动更多农民增收致富;要注重源头防控,抓实过程监管,坚决守住食品安全底线。

林海波指出,民营经济在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着重要作用。各级各部门要增强主动服务意识,及时协调解决企业在生产经营中的困难和问题,持续降低企业物流、融资用能等成本。要围绕“高效办成一件事”,持续优化营商环境,优化管理和服务,提高主动服务、精准服务、协同服务、安全服务和智慧服务能力,让企业和群众有更多获得感。要严格规范涉企行政执法,依法保护民营企业和民营企业家合法权益,为民营企业发展创造良好条件。

市政府秘书长甘小杰参加调研。

## 港南区:电商赋能传统产业提质增效

港南讯 8月6日,笔者走进贵港市亿顺木业有限公司,车间里,机器声轰鸣,工人在各自的岗位上忙碌而有序地工作;营业部电脑前,业务员正在查看订单、接单、下单、安排发货。这边生产忙,那边销售忙,一派蓬勃生机。该公司主要生产全屋定制衣柜、床等产品。

随着电商时代的来临,该公司敏锐地捕捉到了其中的机遇,精心搭建线上销售平台。如今,该公司每月线上销售额近1000万元,成绩斐然。

近年来,港南区广大企业依托本地资源禀赋,敏锐把握电商产业发展风口,聚力开拓“电商+”融合新赛道,当地传统产业正焕发出新的生机与活力。

在过去,亿顺木业公司其销售主要依赖于线下渠道,市场范围相对有限。自开拓线上业务后,根据线上客户的反馈和需求,该公司不断加大投入,创新产品设计,提升产品的质量和生产效率,推出更多符合现代消费者审美和生活需求的家具款式,满足线上市场的需求。

位于江南工业园的兴友腾家具板品牌产品涉及家具板、生态板、门板、线条、五金、胶类、石膏板等全系列家装建材。在了解到某电商平台直播强大的融合作用后,兴友腾家具板品牌迅速组建直播团队。直播团队的成员深入了解产品特点和优势,精心策划每一场直播,向客户详细介绍相关参数。如今,越来越多的客户通过直

播了解并购买该企业的板材,企业的销售额实现稳步增长。

“我们实行线上和线下两条腿走路,齐头并进,开拓市场。电商平台已于去年正式搭建完成。我们大力宣传和推广,打造了一个主账号及十几个分账号,目前全网粉丝数量已接近10万,月销售额100万元以上。”兴友腾家具板总经理石波说。

货随客户走,在港南区走电商发展路子的企业越来越多,并深谙其道。“我们现在每天的发货量大约500到600件,主要销售平台包含国内知名电商平台等。产品销往全国各地,一年线上的销售总量大约为16万件。”贵港市聚来宝电子商务有限公司主管李远斌说。

近年来,港南区立足本地传统特色产业基础,通过政策引导、服务赋能、平台搭建等举措,全力推动羽绒、木业等特色产品插上电商“翅膀”,拓宽销售渠道,助力产业转型升级。一方面,持续加大对电商基础设施的建设投入,完善网络通信、物流配送等环节,为企业开展电商业务创造良好的硬件条件。另一方面,各级政府、职能部门组织开展各类电商培训活动,整合物流资源,持续优化发展环境,引导辖区企业转变思路,助力企业踏上电商发展的“星光大道”。

据统计,今年上半年,港南区网络零售交易额近1亿元,其中非实物商品网络零售额1737万元,同比增长12.3%。

(曾舒祥 谭天力 草韵雨)

## 覃塘区6000多名大学生办理助学贷款

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员黎琴) “有了贷款,我就可以安心上大学了。”8月12日,在覃塘区学生资助管理中心,来自该区三里镇的大学新生黄晓鹏,在志愿者及工作人员的指导下,仅用20分钟就顺利办好了生源地信用助学贷款。

当日,记者在该中心看到,不少学生手拿身份证、户口簿及录取通知书前来咨询办理助学贷款。为了方便有关学生前来办理助学贷款,该中心合理布局相关功能,设立咨询台、等候区、申请区、办理区等区域,配备高拍仪、手写板等设备,提供多台电脑免费上网申请及打印,安排志愿者、工作人员协助,实行“一站式”服务,确保在最短的时间内完成贷款手续,实现“填一张表、跑一次路”即可完成贷款办理的目标。

“助学贷款遵循‘应贷尽贷’的原则,只要家庭经济困难学生提出申请,就为他们办理、发放国家助学贷款,不让一个学生因家庭经济困难而失学,确保学生只要考得上,就能读得起。”该中心主任刘绍忠介绍,今年覃塘区生源地信用助学贷款工作于7月30日全面启动,截至8月11日,全区已有6064人成功办理生源地信用助学贷款,贷款金额共计6688.57万元。

目前,该区助学贷款工作正平稳有序进行,集中申请办理工作将于9月中旬结束,预计受理大学生生源地信用助学贷款1.3万笔,受理贷款金额约1.5亿元,助力家庭经济困难大学生顺利完成学业。

## 丹竹镇碳酸钙产业园首家企业投产

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员李景) 8月11日,广西峰强矿业有限公司在平南县丹竹镇碳酸钙产业园正式投产。

该公司是该产业园首家投产企业,总投资3500万元,采用国内先进的石灰竖窑工艺,并配套建设旋风除尘、布袋除尘及脱硫塔等环保设施,构建了完善的三级环保系统。其废气排放指标优于国家标准,较传统工艺减少排放60%以上。项目达产后,预计年产值可达1.8亿元,提供就业岗位

约100个。

该公司的正式投产标志着该产业园建设取得阶段性进展。该产业园作为广西碳酸钙产业重点规划项目,以“高精尖”为导向,重点布局生产纳米碳酸钙、轻质碳酸钙等高附加值产品,同步推进精深加工技术研发与下游复合新材料生产,形成“研发+加工+应用”一体化产业链。目前,依托浔江水运优势,已吸引峰强矿业、裕顺钙业、金达矿业等3家企业签约入驻。

